

省六届人大五次会议首次开启“代表通道”

回应热点问题 展现履职风采

■ 本报记者 陈蔚林

步履坚定，自信满怀。1月21日上午8时，省六届人大五次会议开幕之前，9位省人大代表依次走上“代表通道”，传递民情民意，回应热点问题，展现履职风采。

为搭建政协委员、人大代表和厅局长与人民群众沟通的桥梁，今年省两会期间，我省首次开设“委员通道”“代表通道”“厅局长通道”，诚邀省内媒体开展集体采访活动。

“自贸港”无疑是这场集体采访活动中被提及频率最高的热词。对于媒体关注的海南自贸港2021年建设成果、2022年努力方向，省人大代表、省委副秘书长、省委深改办

(自贸港工委办)常务副主任王磊率先给出回答。

他介绍，2021年是《海南自由贸易港建设总体方案》正式发布实施后的第一个完整年份。这一年，在中央和国家有关部委的大力支持下，在海南省委、省政府的坚强领导下，海南自贸港建设实现了“十四五”顺利开局，亮点纷呈、成效显著。新的一年，海南将更加注重自贸港政策落地见效，更加注重开展高水平开放压力测试，更加注重制度集成创新，更加注重加快封关运作的软硬件项目建设，更加注重风险防控、统筹发展与安全，确保海南自贸港建设行稳致远。

省人大代表、儋州市委副书记，洋浦经济开发区工委副书记、管委会

主任周军平从洋浦“打造海南自由贸易港建设‘样板间’”的成效入手，进一步展示了海南自贸港的蓬勃生机。过去一年，自贸港政策在洋浦落地实施，企业享受到了自贸港的政策红利；产业高质量发展取得明显进展，多项经济指标创下历史新高；营商环境进一步改善，多家企业创造了全国同类项目最快的建设速度。

借助自贸港建设东风，2021年海南离岛免税呈现出市场旺、消费火的良好局面，全年离岛免税店总销售额突破600亿元，同比增长84%，在全球免税行业一枝独秀。省人大代表、中国旅游集团中免股份有限公司副总经理王轩表示：“越来越多消费者认识了海南离岛免税，从而吸引了

越来越多品牌商积极布局海南，成为吸引海外消费回流的新生力量。”

说到消费，有记者问起2022年中国国际消费品博览会筹备情况。对此，省人大代表、海南国际经济发展局局长韩圣健回应，距离第二届消博会开幕还有约80天，目前筹备情况进展顺利，全球招展工作已经完成。总体上看，第二届消博会将呈现展览规模更大、国际化程度更高、精品路线定位更加聚焦、首发首秀更加突出等几个特点，力争通过办好消博会将海南自贸港打造成为消费时尚展示引领地。

自贸港建设有速度，“民生底色”有温度。集体采访活动中，不少记者聚焦民生领域向代表提问。

如何推动乡村振兴——省人大代表、东方市大田镇报白村党支部书记、村委会主任符锦荣表示，他将带领村民继续抓好农业运输和劳务输出，同时通过挖掘黎乡特色文化，打造休闲农业观光旅游产品，巩固好脱贫攻坚成果。

如何加强城市治理——省人大代

表、海口市排水设施服务中心秀英大队副大队长陈清琪建议，科学制定海口市城市地下管网建设管理细则。他将以实际行动参与海口的城市地下管网高质量建设。

如何确保下一代接受阳光快乐

教育——省人大代表、海口市教育研究培训院院长、海口市滨海第九小学校长潘华莉建议，家长要积极转变观念，加强家校协同；学校要抓住四个维度，切实减负增效；学生要培养良好心态，促进身心健康，多方合力确保“双减”政策落地生效。

(本报海口1月21日讯)

省人大代表、省委副秘书长、省委深改办(自贸港工委办)常务副主任王磊：
更加注重自贸港政策落地见效

对于新出台的政策，我们将继续按照“一个月内见首单、三个月左右推开、半年左右见到实效”的要求来推动政策落地。对于已经出台的“零关税”清单、鼓励类产业目录、跨境服务贸易负面清单等政策安排，将根据海南实际需要，不断优化调整，进一步扩宽优惠政策的覆盖面，进一步提升广大市场主体的获得感。



王磊

省人大代表、
海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹：
带动更多老乡就业增收

我们通过玫瑰产业已经带领6000多名黎族老乡奔了小康。在实现共同富裕这条路上，我们会推动玫瑰产业现代化、规模化、产业化发展，将大量人流、物流、资金流以及关联产业引入到村庄，为当地的黎族老乡创造出更多的就业岗位和创业空间，让更多老乡实现就业增收，过上更加幸福的生活。



杨莹

省人大代表、
海口市排水设施服务中心秀英大队副大队长陈清琪：
冲在第一线助力海口城市更新

地下管网就像是城市的“血管”，一旦“血管”不通，身体就会出问题。地下管网是城市的“生命线”，是城市赖以生存和发展的基础，在城市基础设施高质量发展中发挥着重要作用。作为在海口这座城市奋斗和生活了大半辈子的老同志，我将继续带领我的队员冲锋在市政排水第一线，用实际行动助力海口城市更新。



陈清琪

省人大代表、儋州市委副书记，
洋浦经济开发区工委副书记、管委会主任周军平：
打造海南高质量发展第三极

我们将坚决贯彻落实好省委、省政府关于推动儋洋一体化发展的重大决策，按照儋州市第十三次党代会作出的“十个一体化”的部署，加快推动儋州洋浦融合发展。我们有信心在未来5年内，推动儋州、洋浦经济总量翻一番以上，年均增长速度达到15%，真正成为海南高质量发展的第三极。



周军平

省人大代表、海口市教育研究培训院院长、
海口市滨海第九小学校长潘华莉：
积极探索助力“双减”落地见效

让教育回归更本真的状态，是我们每个教育工作者的初心。真诚希望我们的中小学教育都能坚持以“减负、提质、增效”为目标，不断积极探索，助力“双减”政策落地见效，努力培养出更多优秀的具有“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”特色印记的海南学生，让学生健康、快乐、全面地成人成才。



潘华莉

省人大代表、
中国旅游集团中免股份有限公司副总经理王轩：
重点打造免税精品项目

今年，我们将助力海南国际旅游消费中心建设，进一步提升海南自由贸易港门户形象，重点打造免税精品项目：一是积极推进三亚免税经营场所扩建，吸引更多品牌入驻；二是加快海口机场免税店升级改造，提升消费者购物体验；三是全力保障海口国际免税城项目开业，让项目成为全球规模最大的单体免税店。



王轩

省人大代表、
海南国际经济发展局局长韩圣健：
扩大消博会的溢出效应

首届消博会“一炮打响”，成为中国四大展会之一，成为亚太地区规模最大的消费精品展。当前，我们一方面推动更多参展企业在海南投资落地，扩大消博会的溢出效应；另一方面以开展“查堵点、破难题、促发展”活动为契机，全面推动解决首届消博会办展中各方反映的问题，进一步提升办展水平和服务能力。



韩圣健

省人大代表、
农工党海南省委专职副主委毕华：
大力发展蓝色碳汇建设海洋强省

作为全国海洋面积最大的省份，海南在发展蓝色碳汇方面有着先天优势。因此，我建议海南在“十四五”期间，要以大力发展蓝色碳汇为重要抓手，通过加强蓝色碳汇生态系统保护修复、建设蓝色碳汇生态产品价值实现示范区等方式，提高海洋资源开发能力，大力发展海洋经济，加快建设海洋强省。



毕华

省人大代表、
东方市大田镇报白村党支部书记、村委会主任符锦荣：
让村民过上更加幸福的生活

如今，我们村被评为了“中国少数民族特色村寨”，有了一定的知名度。下一步，我想带领村民，继续抓好农业运输和劳务输出，同时通过挖掘黎乡特色文化，打造休闲农业观光旅游产品，以此增加村民们的收入，巩固好脱贫攻坚成果，助力乡村振兴，让村民过上更加幸福的生活。



符锦荣